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El Butlletí de Sumaris és un dels mitjans del Servei de Biblioteca i Documentació per a difondre el 
seu fons entre els usuaris. La periodicitat d'aquest butlletí és bimestral, igual que l'altre butlletí 
informatiu nomenat Catalogacions Recents. 
 
La finalitat que es pretén amb aquest Butlletí de Sumaris és doble: 
 

-Per una part, difondre el coneixement del fons de revistes especialitzades que arriben 
periòdicament a la biblioteca, algunes de les quals són poc conegudes i usades. 
 
-Per l'altra, fer més fàcil la tasca de sol·licitud de fotocòpies d'articles de revistes als nostres 
usuaris. 

 
L'estructura del Butlletí de Sumaris és la següent: 
 

 -Oferim, a continuació d’aquesta presentació, una llista de les publicacions periòdiques que 
són objecte de ressenya en el propi butlletí. 

 
 -Còpia digital dels sumaris de les publicacions periòdiques que s'han rebut en els dos mesos 
que abasta el butlletí. 

 
 -Una indexació temàtica de les publicacions periòdiques que són objecte del Butlletí de 
sumaris. 

 
 -Finalment, una llista alfabètica dels títols de totes les publicacions que es reben 
habitualment. 

 
Pel que fa a les publicacions oficials de les institucions europees i espanyoles, malgrat que la major 
part ja no es rep en paper, us les podem proporcionar en altres suports. 
  
 
 
 



 

Parlament de les Illes Balears  
 

 

 

SUMARIS QUE S’INCLOUEN EN AQUEST NÚMERO 

 

AUDITORÍA PÚBLICA: revista de los órganos autonómicos de control externo.  

BJC: Boletín de Jurisprudencia Constitucional.  

CARTA TRIBUTARIA. REVISTA DE DOCUMENTACIÓN. 
 
CARTA TRIBUTARIA. REVISTA DE OPINIÓN. 
 
CONSULTOR DE LOS AYUNTAMIENTOS Y DE LOS JUZGADOS, EL.  

CRONISTA DEL ESTADO SOCIAL Y DEMOCRÁTICO DE DERECHO, EL.  

FORO.  

LA LEY UNIÓN EUROPEA. 

POLÍTICA EXTERIOR. 

REVISTA CATALANA DE DRET PÚBLIC.  

REVISTA DE DERECHO URBANÍSTICO Y MEDIO AMBIENTE.  

REVISTA DE ESTUDIOS POLÍTICOS.  

REVISTA DE LLENGUA I DRET.  

REVISTA VASCA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA.  
 
 



PRESENTACIÓN 

ENTREVISTA 

SUMARIO 

3 

5 

5 

9 

9 

Entrevista a Esther Arizmendi Gutiérrez, Presidenta del Consejo de Transparencia y Buen Gobierno 

AUDITORÍA Y GESTIÓN DE LOS FONDOS PÚBLICOS 

19 

27 

41 

49 

La convivencia entre los Órganos de Control Externo (OCEx) y las Agencias Autonómicas de prevención 
y lucha contra la corrupción 
Enrique Benítez Palma 

El control de la ejecución contractual en el sector sanitario público de Cataluña 
Silvia Espinosa Gonzalez 

La reordenación de la oferta de titulaciones universitarias en Castilla y León 
Javier de Diego Alonso 

Indiferencia o acción. El auditor público ante el fraude 
Mirta García Rosa 

2050 Odisea de la fiscalización 
Luis Terraza Torra 

57 Doce propuestas de mejora y una desiderata desesperada sobre la eficacia y eficiencia de los Órganos 
de Control Externo (OCEX) 
Gabriel Martínez Martí, Eudoro Muñoz San Román 

69 Y sin embargo humanos 
Santiago A. Martín Nájera 

77 Una ventana de oportunidad política, para la creación de un Cuerpo profesional de Intervención y 
Auditoría de la Comunidad de Madrid 
José Joaquín Jiménez Vacas, José Antonio Fernández Ajenjo 

85 Evaluación del nivel de transparencia municipal. Aplicación al caso andaluz 
Juan Carlos Garrido Rodríguez, José Luis Zafra Gómez 

95 CONTABILIDAD 

95 Contabilidad y democracia 
Jesús Muruzabal Lerga 

1 03 El método de la unidad monetaria. Enfoque conservador 
Francisco Julián Chico Martínez, Albert Vida! i Barbera 

115 Estudio descriptivo del Periodo Medio de Pago (PMP) en las Entidades Locales para el período 
septiembre 2014 a septiembre 2016 
Manuel Pons Rebollo 

129 NUEVAS TECNOLOGÍAS 

1 29 El tránsito hacia la Administración electrónica desde la perspectiva de la fiscalización. La experiencia 
de la Diputació de Girona 
Núria Josa Arbonés, Ernest Ruiz García 

136 BIBLIOTECA 

CONSEJO EDITORIAL Asun Olaechea Estanga / Jaume Amat i Reyero / Vicent Cucarella Tormo/ José Antonio Redondo López / )ose Luis Bilbao Eguren / 
Antonio López Hernández / Rafael Díaz Martínez / Arturo Canalda González / )oan Rosselló Villalonga / Jesús Encabo Terry / Avelino 
Viejo Fernández / Antonio Laguarta Laguarta. 

CONSEJO DE REDACCIÓN Fermín Erbiti - Cámara de Comptos de Navarra / Nafarroako Comptos Ganbera / Rafael Morales - Sindicatura de Comptes de Catalunya / 
Edgar Thinnes - Sindicatura de Comptes de la Comunitat Valenciana/ Ulpiano Villanueva - Consello de Con tas de Galicia / Ana Helguera -
Herri-Kontuen Euskal Epaitegia (Tribunal Vasco de Cuentas Públicas/ Francisco Socorro - Audiencia de Cuentas de Canarias/ María Sonsoles 
Rodríguez - Cámara de Cuentas de la Comunidada de Madrid/ Catalina Rotger - Sindicatura de Comptes de les Illes Balears / Ignacio Gil 
de la Puente - Consejo de Cuentas de CastiJla y León / Roberto Fernández - Sindicatura de Cuentas del Principado de Asturias / Teresa 
Loscertales - Cámara de Cuentas de Aragón 

DIRECTOR-COORDINADOR Carlos Castelló - Cámara de Cuentas de Andalucía 

EDITA Asociación de Órganos Autonómicos de Control Externo - ASOCEX 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Cámara de Cuentas de Andalucía C/ Don Fadrique, sin. Hospital de las Cinco Llagas 41009 Sevilla 

Tel: 955 009 618 Fax. 955 009 646 http: //www .auditoriapublica.com e-mail: carlos.castello@ccuentas.es 

DISEÑO Y MAQUETACIÓN Elena Romero Díaz (crea@elenaromero.es) 

IMPRESIÓN EGONDI 

DEPÓSITO LEGAL Bl-954-95 

ISSN 1136-517 X 

Los originales recibidos en la redacción de e¡;ta revista son sometidos, para su publicación, a la evaluación de especialistas en cada una de las materias. 

AUDITORÍA PÚBLICA no se hace responsable de la opinión de sus colaboradores, ni se identifica necesariamente con los criterios expuestos en sus artículos 
o trabajos publicados. El Consejo Editorial se reserva el derecho de publicar los textos que le envíen, atendiendo a criterios de rigor y disponibilidad de espacio. 

Ningún articulo puede ser reproducido, total o parcialmente en cualquier forma o por cualquier medio, sin autorización escrita del autor. 

AUDITORÍA PÚBLICA NÚM. 69

























Carta Tributaria. Revista de Documentación nº 27, junio 2017, Nº 27, 1 de jun. de 2017, Editorial Wolters
Kluwer

1 / 1



Sumario

EDITORIAL
▪ Aprobación de modelos para la autoliquidación de los Impuestos sobre Sociedades y Renta de No Residentes: períodos

impositivos iniciados entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2017. Jose María Lopez Geta

NORMATIVA FISCAL COMENTADA
Legislación estatal

▪ Real Decreto 529/2017, de 26 de mayo, por el que se modifica el Reglamento del Impuesto sobre el Valor Añadido
aprobado por el Real Decreto 1624/1992, de 29 de diciembre

▪ Orden HFP/377/2017, de 28 de abril, por la que se reducen para el período impositivo 2016 los índices de rendimiento
neto aplicables en el método de estimación objetiva del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, para las actividades
agrícolas y ganaderas afectadas por diversas circunstancias excepcionales

▪ Orden HFP/399/2017, de 5 de mayo, por la que se aprueban los modelos de declaración del Impuesto sobre Sociedades y
del Impuesto sobre la Renta de no Residentes correspondiente a establecimientos permanentes y a entidades en régimen de
atribución de rentas constituidas en el extranjero con presencia en territorio español, para los períodos impositivos iniciados
entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2016, se dictan instrucciones relativas al procedimiento de declaración e ingreso y
se establecen las condiciones generales y el procedimiento para su presentación electrónica

▪ Orden HFP/417/2017, de 12 de mayo, por la que se regulan las especificaciones normativas y técnicas que desarrollan la
llevanza de los Libros registro del Impuesto sobre el Valor Añadido a través de la Sede electrónica de la Agencia Estatal de
Administración Tributaria establecida en el artículo 62.6 del Reglamento del Impuesto sobre el Valor Añadido, aprobado por
el Real Decreto 1624/1992, de 29 de diciembre, y se modifica otra normativa tributaria

Legislación autonómica

Aragón

▪ Ley 4/2017, de 10 de mayo, de Presupuestos de la Comunidad Autónoma de Aragón para el ejercicio 2017

Canarias

▪ Orden de 28 de abril de 2017, por la que se modifican diversas Órdenes con el objeto de establecer la presentación
telemática obligatoria de modelos de autoliquidación, y de autorización a la persona titular de la Dirección de la Agencia
Tributaria Canaria para establecer la obligación de presentar telemáticamente determinadas declaraciones tributarias

▪ Orden de 23 de mayo de 2017, por la que se regula el reconocimiento de la aplicación del tipo cero del Impuesto General
Indirecto Canario a las entregas e importaciones de bienes y prestaciones de servicios, con destino a la ejecución de una
producción de largometraje cinematográfico o de otras obras audiovisuales

Cataluña

▪ Ley 6/2017, de 9 de mayo, del Impuesto sobre los activos no productivos de las personas jurídicas

▪ Orden VEH/85/2017, de 11 de mayo, por la que se establece la obligación del uso de los medios electrónicos en las
presentaciones y pago de diversas autoliquidaciones para determinados obligados tributarios

Extremadura

▪ Orden de 27 de abril de 2017 por la que se modifica el Anexo de la Orden de 12 de junio de 2012, por la que se aprueba
el Modelo de autoliquidación del Impuesto sobre instalaciones que incidan en el medio ambiente y el procedimiento para su
presentación telemática

La Rioja

▪ Resolución de 24 de abril de 2017, por la que se aprueba el Registro de autorizaciones de explotación de máquinas de
juego y su correspondiente tasa fiscal sobre juegos de suerte, envite o azar del segundo trimestre de 2017

Carta Tributaria. Revista de Documentación nº 27, junio 2017, Nº 27, 1 de jun. de 2017, Editorial Wolters
Kluwer

1 / 3



Madrid

▪ Ley 6/2017, de 11 de mayo, de Presupuestos Generales de la Comunidad de Madrid para el año 2017

Legislación foral

Álava

▪ Decreto Foral 27/2017, del Consejo de Gobierno Foral de 9 de mayo, que modifica los Reglamentos del Impuesto sobre
la Renta de las Personas Físicas y sobre Sociedades, el Decreto Foral del Consejo 21/2009, de 3 de marzo, regulador de la
obligación de suministrar información sobre operaciones con terceras personas y el Decreto Foral 3/2011, de 25 de enero,
sobre el Censo de los contribuyentes y obligaciones censales

Bizkaia

▪ Norma Foral 1/2017, de 12 de abril, de adaptación del sistema tributario del Territorio Histórico de Bizkaia a la Ley
5/2015, de 25 de junio, de Derecho Civil Vasco

▪ Norma Foral 2/2017, de 12 de abril, de reforma parcial de la Norma Foral 2/2005, de 10 de marzo, General Tributaria
del Territorio Histórico de Bizkaia

Navarra

▪ Ley Foral 6/2017, de 9 de mayo, de modificación parcial del texto refundido de la Ley Foral del Impuesto sobre la Renta
de las Personas Físicas, aprobado por Decreto Foral Legislativo 4/2008, de 2 de junio

NORMATIVA FISCAL RELACIONADA
▪ Otras disposiciones fiscales publicadas en mayo 2017

CONSULTAS TRIBUTARIAS

Contestaciones de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ A efectos fiscales la enfermedad del trabajador dependiente no altera la calificación como actividad económica del
arrendamiento de inmuebles

▪ Tributación en el IRPF de la compensación recibida por el cónyuge que trabaja en casa tras la disolución del régimen de
separación de bienes en Cataluña

▪ ¿Están exentas las indemnizaciones percibidas por los trabajadores despedidos que se reincorporan a su puesto antes del
transcurso de 3 años?

▪ El servicio de catering ofrecido a los trabajadores de una empresa que carece de comedor es una retribución en especie
exenta de tributación

▪ Acuerdo entre los padres divorciados de la inclusión del hijo en común en la declaración del IRPF en años alternos

▪ Fiscalidad de la devolución pactada con los accionistas minoritarios de la "irregular" salida a Bolsa de un banco

▪ Posibilidad de incluir en el modelo 145 como descendiente, al hermano discapacitado, si se tiene su tutela legal

▪ La exención en IRPF del seguro médico pagado por las empresas a los cónyuges de sus trabajadores no se extiende a las
parejas de hecho

▪ La DGT mantiene su criterio sobre la sujeción de la prestaciones por maternidad satisfechas por el INSS pese a que el
TSJ Madrid sostiene que gozan de exención

Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

▪ Consecuencias fiscales de excluir de un préstamo hipotecario a la ex pareja

▪ Tratamiento del concepto de ajuar doméstico en el Impuesto sobre Sucesiones

Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

▪ Cómo tributa el exceso de adjudicación de bienes en un divorcio si se compensa al ex cónyuge después en efectivo

▪ El ITP-AJD ya pagado no se minora por reducción del tiempo de la concesión administrativa

Impuesto sobre el Valor Añadido
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▪ ¿Cómo tributan en el IVA los regalos promocionales de una distribuidora de cápsulas de café?

Jurisprudencia fiscal
Resoluciones Económico-Administrativas

Impuesto sobre Sociedades

▪ Tributación de los gastos abonados por compañías farmacéuticas para la asistencia de personal sanitario a congresos y
conferencias

Sentencias

Impuestos Especiales

▪ El servicio de interrumpibilidad no forma parte de la base imponible del Impuesto sobre la Electricidad

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Cálculo de la ganancia patrimonial del heredero cuyo transmitente fallece sin aceptar ni repudiar la herencia

Impuesto sobre el Incremento del Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana

▪ El TC impide que el IIVTNU someta a tributación plusvalías inexistentes

Impuestos sobre Sociedades

▪ Consecuencias tributarias de superar el plazo establecido en IS para aplicar a la deducción por reinversión un destino
lucrativo

▪ Régimen fiscal común aplicable a las sociedades matrices y filiales de Estados miembros diferentes

Impuesto sobre Sucesiones

▪ Devengo del Impuesto sobre Sucesiones en el supuesto de que los fideicomisarios ejecuten tardíamente la venta de los
bienes

▪ La adquisición mortis causa de la vivienda habitual se ve fiscalmente bonificada pese al traslado por enfermedad del
causante hasta su fallecimiento

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Aplicación del principio non bis in idem garantizado en el  artículo 50 de la Carta de los Derechos Fundamentales de la
Unión Europea

▪ Entrega de un bien mueble vendido por el deudor judicial en un procedimiento obligatorio de liquidación: aplicación
improcedente del régimen de inversión del sujeto pasivo. Régimen sancionador

▪ ¿Existe deuda aduanera y obligación de pago del IVA por importación cuando se ha perdido parte de la mercancía
transportada en régimen de tránsito externo?

Procedimiento

▪ Documentos que debe aportar un administrador único si quiere promover un recurso contencioso-administrativo en
nombre de su sociedad de capital
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Sumario

EDITORIAL
▪ Por fin, la Ley de Presupuestos Generales del Estado para 2017 Jose María Lopez Geta

NORMATIVA FISCAL COMENTADA
Legislación estatal

▪ Ley 3/2017, de 27 de junio, de Presupuestos Generales del Estado para el año 2017

▪ Real Decreto-ley 10/2017, de 9 de junio, por el que se adoptan medidas urgentes para paliar los efectos producidos por
la sequía en determinadas cuencas hidrográficas y se modifica el texto refundido de la Ley de Aguas, aprobado por Real
Decreto Legislativo 1/2001, de 20 de julio

▪ Orden HFP/550/2017, de 15 de junio, por la que se aprueba el modelo 221 de autoliquidación de la prestación
patrimonial por conversión de activos por impuesto diferido en crédito exigible frente a la administración tributaria

Legislación autonómica

Cataluña

▪ Decreto 60/2017, de 13 de junio, por el que se modifica el Reglamento del impuesto sobre las estancias en
establecimientos turísticos aprobado por el Decreto 129/2012, de 9 de octubre

▪ Decreto 73/2017, de 20 de junio, por el que se aprueba el Reglamento del impuesto sobre bebidas azucaradas envasadas

Legislación foral

Álava

▪ Decreto Normativo de Urgencia Fiscal 4/2017, del Consejo de Gobierno Foral de 13 de junio, que modifica la Norma
Foral 37/2013, de 13 de diciembre, del Impuesto sobre Sociedades, en relación a la reducción por la explotación de la
propiedad intelectual o industrial

▪ Orden Foral 298/2017, del Diputado de Hacienda, Finanzas y Presupuestos, de 22 de mayo, de aprobación de los
modelos 200 y 220 de autoliquidación del Impuesto sobre Sociedades y del Impuesto sobre la Renta de no Residentes
correspondiente a establecimientos permanentes y entidades en régimen de atribución de rentas constituidas en el extranjero
con presencia en el Territorio Histórico de Álava, para los ejercicios iniciados entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de
2016, y de las condiciones generales para su presentación telemática

▪ Orden Foral 325/2017, del Diputado de Hacienda, Finanzas y Presupuestos de 1 de junio, de aprobación del modelo 188
de resumen anual de retenciones e ingresos a cuenta del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, del Impuesto sobre
Sociedades y del Impuesto sobre la Renta de no Residentes, correspondiente a establecimientos permanentes, en relación con
las rentas o rendimientos del capital mobiliario procedentes de operaciones de capitalización y de contratos de seguro de vida
o invalidez y de los diseños físicos y lógicos a los que debe ajustarse el soporte directamente legible por ordenador

Bizkaia

▪ Decreto Foral Normativo 2/2017, de 6 de junio, por el que se modifica la Norma Foral 11/2013, de 5 de diciembre, del
Impuesto sobre Sociedades, en relación a la reducción por la explotación de la propiedad intelectual o industrial

▪ Decreto Foral de la Diputación Foral de Bizkaia 82/2017, de 20 de junio, por el que se modifican varios Reglamentos de
carácter tributario para la introducción del Suministro Inmediato de Información en el Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Orden Foral del diputado foral de Hacienda y Finanzas 1087/2017, de 8 de junio, por la que se aprueban los modelos 200
y 220 de autoliquidación del Impuesto sobre Sociedades y del Impuesto sobre la Renta de no Residentes con establecimiento
permanente y entidades en régimen de atribución de rentas constituidas en el extranjero con presencia en el Territorio Histórico
de Bizkaia y se regula el procedimiento para su presentación telemática, para los ejercicios iniciados a partir del 1 de enero de
2016

▪ Orden Foral del diputado foral de Hacienda y Finanzas 1088/2017, de 8 de junio, por la que se aprueba el modelo 221 de
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autoliquidación de la prestación patrimonial por conversión de activos por impuesto diferido en crédito exigible frente a la
administración tributaria

Gipuzkoa

▪ Decreto Foral-Norma 3/2017, de 20 de junio, por el que se modifica la Norma Foral 2/2014, de 17 de enero, del
Impuesto sobre Sociedades del Territorio Histórico de Gipuzkoa, con relación a la reducción por la explotación de la
propiedad intelectual o industrial

▪ Decreto Foral 14/2017, de 27 de junio, de modificación del Reglamento del Impuesto sobre Sociedades, así como del
Decreto Foral 49/2006, de 5 de diciembre, en relación con las propuestas previas de tributación específicas

▪ Decreto Foral 15/2017, de 27 de junio, por el que se modifican el Reglamento por el que se desarrollan determinadas
obligaciones tributarias formales y el Reglamento que regula las obligaciones de facturación

▪ Orden Foral 282/2017, de 5 de junio, por la que se aprueban los modelos 200, 220, 20G y 22G de presentación de las
autoliquidaciones del impuesto sobre sociedades y del impuesto sobre la renta de no residentes correspondiente a
establecimientos permanentes y a entidades en régimen de atribución de rentas constituidas en el extranjero con presencia en el
Territorio Histórico de Gipuzkoa, para los períodos impositivos iniciados en 2016, así como la forma, lugar y plazo de
presentación e ingreso

▪ Orden Foral 283/2017, de 5 de junio, por la que se aprueba el modelo 221 de autoliquidación de la prestación
patrimonial por conversión de activos por impuesto diferido en crédito exigible frente a la Administración tributaria

▪ Orden Foral 320/2017, de 28 de junio, por la que se regula la obligación de relacionarse con la Administración tributaria
foral del Territorio Histórico de Gipuzkoa por medios electrónicos

NORMATIVA FISCAL RELACIONADA
▪ Otras disposiciones fiscales publicadas en junio 2017

CONSULTAS TRIBUTARIAS
Contestaciones de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

▪ Aplicación de la exención por reinversión en vivienda habitual por un extranjero que ya no reside en España

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Gastos deducibles en el IRPF del contribuyente propietario de una vivienda en expectativa de alquiler

▪ Una ayuda municipal para la compra de libros de texto y material curricular está exenta de IRPF

▪ La contratación laboral de una empleada del hogar no obliga al cabeza de familia a practicar retenciones de IRPF

Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

▪ La modificación de la declaración de obra nueva ya inscrita: ¿cuándo tributa por la cuota gradual de IAJD?

▪ Precio de referencia en el pago del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales por adquirir una vivienda mediante
procedimiento de subasta judicial

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Tributación de la venta de obras de arte por los herederos del autor

▪ Emisión de la factura por los anticipos recibidos de los usuarios de los apartamentos turísticos cuando se desconocen sus
datos fiscales

▪ A efectos del IVA, ¿dónde se entienden prestados los servicios de mediación del arrendamiento de viviendas para
alojamiento cuando se utilizan portales de internet?

▪ La DGT cambia de criterio respecto a la llevanza del libro registro de facturas emitidas por empresarios que no tengan
derecho a deducirse las cuotas soportadas del IVA

Jurisprudencia fiscal
Resoluciones Económico-Administrativas

Impuesto sobre el Valor Añadido
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▪ LA AEAT debe acreditar las pruebas en que basa la denegación de la devolución del IVA al destinatario pese a la firmeza
de las actuaciones previas contra el proveedor

Sentencias

Administración tributaria

▪ La amnistía fiscal de 2012 se declara inconstitucional

Impuesto sobre el Valor Añadido

▪ Régimen del margen de beneficio. Requisitos para su aplicación. Menciones en las facturas relativas tanto a la aplicación
por el proveedor del régimen del margen de beneficio como a la exención del IVA
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Sumario

Núm. 28 • Julio 2017

EDITORIAL
▪ El Suministro Inmediato de Información: los nuevos tiempos, las nuevas tecnologías y el do ut des

ESTUDIOS
▪ Principales modificaciones en la Ley del Impuesto sobre Sociedades para el ejercicio 2016

▪ Análisis del Impuesto sobre los activos no productivos de las personas jurídicas de Cataluña

▪ Análisis de la Sentencia del Tribunal Constitucional de 11 de mayo de 2017 en relación con el Impuesto sobre el
Incremento de Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana

▪ El Impuesto sobre Hidrocarburos. Su estructura con especial referencia a la tributación de los biocombustibles y
biocarburantes

▪ La simulación de la cesión de los derechos de imagen y el delito fiscal

▪ Exención en el IVA de los servicios relacionados con determinados buques: el requisito de la condición del destinatario

DOCTRINA ADMINISTRATIVA
Consultas de la Dirección General de Tributos

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

▪ Condonación de deuda entre entidades vinculadas, una de elllas no residente, ambas filiales de otra entidad no residente

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

▪ Diversos supuestos de aplicación del régimen transitorio a las prestaciones de instrumentos de previsión social

Impuesto sobre el valor de producción de la energía eléctrica

▪ Plazo de prescripción del derecho a solicitar la devolución de ingresos indebidos en el Impuesto sobre el valor de la
producción de energía eléctrica. Pagos fraccionados

JURISPRUDENCIA
Sentencias

Impuesto sobre la Renta de No Residentes

▪ Procedimiento amistoso en caso de doble tributación sin implicación de una norma de convenio sobre doble imposición

Procedimiento

▪ La amnistía es inconstitucional por la forma … y por el fondo

▪ El derecho de defensa en las Diligencias de Investigación del Ministerio Fiscal

CRÓNICA FISCAL
▪ Aprobación de modelos para la autoliquidación de los Impuestos sobre Sociedades y Renta de No Residentes: períodos

impositivos iniciados entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2017

NOTICIAS DE ACTUALIDAD
Noticias de actualidad del mes de mayo—junio 2017

▪ España y Bielorrusia firman el convenio para evitar la doble imposición y la evasión fiscal

▪ La Eurocámara pide obligar a las grandes multinacionales a hacer públicos sus datos fiscales
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▪ España firma el convenio multilateral de la OCDE contra la erosión de bases imponibles y la doble imposición

▪ España y Cabo Verde firman el convenio para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal

▪ La Agencia Tributaria ha publicado el Manual Práctico para la declaración del Impuesto sobre Sociedades

▪ Sociedades científicas celebran que Hacienda vaya a resolver el problema de la tributación de la formación médica

▪ Hacienda modifica el reglamento del IVA para facilitar la adaptación al Suministro Inmediato de Información

▪ Las pymes españolas descartan el bitcoin como método de pago

▪ Los Veintiocho acuerdan un nuevo sistema para resolver conflictos por doble imposición

▪ El Congreso aprueba la reforma que garantiza que el Turno de Oficio no esté sujeto al IVA

▪ El Tribunal Constitucional anula parcialmente la regulación del IIVTNU en cuanto somete a tributación situaciones de
inexistencia de incrementos de valor

CALENDARIO FISCAL
▪ Calendario del contribuyente (julio—agosto 2017)

LIBROS Y EVENTOS
Libros

▪ Todo Sucesiones 2017

▪ Todo Transmisiones 2017

Smarteca

▪ Todo Fiscal

Eventos

▪ Presentación de la obra Digitalización, empleo y futuro
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SUMARIO

EDITORIAL

Las competencias locales: una asignatura (más) pendiente

CONSULTAS

1. BIENES Y PATRIMONIO.— Enajenación de parcela sobrante a propietario colindante:
procedimiento

2. CONTABILIDAD PÚBLICA.— Contabilización de los depósitos en metálico por la Entidad local

3. CONTRATACIÓN LOCAL.— A la mesa de contratación la corresponde calificar la
documentación acreditativa de la capacidad del licitador

4. EXPROPIACIÓN FORZOSA.— El pago de una expropiación puede realizarse a quienes
aparezcan en catastro en defecto de inscripción registral

5. FUNCIONARIOS CON HABILITACIÓN NACIONAL.— Derecho a vacaciones de los
Funcionarios con Habilitación Nacional cuando prestan servicios en dos Administraciones distintas
dentro del mismo año natural

6. HACIENDAS LOCALES.— Domiciliación de recibos por el autorizado de una cuenta bancaria

7. IMPUESTO SOBRE EL INCREMENTO DE VALOR DE LOS TERRENOS DE NATURALEZA
URBANA (IVTNU).— La inconstitucionalidad de la regulación del impuesto de plusvalía en el
TRLRH, afecta también a las herencias

8. MIEMBROS DE CORPORACIONES LOCALES.— Deber de abstención de los concejales
propietarios de fincas afectadas por una modificación puntual del planeamiento

9. PERSONAL LABORAL DE LA ADMINISTRACIÓN.— Régimen jurídico aplicable al
procedimiento sancionador del personal laboral a falta de convenio colectivo

10. POLICÍA MUNICIPAL.— Para que exista un antecedente desfavorable en expediente
personal debe existir una resolución administrativa o judicial, tramitada legalmente, resolviendo
la culpabilidad del funcionario

11. PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO.— Derecho a copias de expedientes de quienes no
tienen la condición de interesado

12. SERVICIOS PÚBLICOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL.— Prevención de accidentes en las
piscinas públicas: socorristas y edad de acceso de los menores

13. SINDICATOS.— Acumulación de crédito horario en el caso de los representantes sindicales
fijos discontinuos

14. URBANISMO. Licencias Urbanísticas.— Es necesario el visado del proyecto para la
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rehabilitación de viviendas

15. URBANISMO. Planeamiento urbanístico.— Es posible tramitar conjuntamente el
instrumento de planeamiento y la aprobación de la propuesta de Estatutos de la Junta de
Compensación

OPINIÓN

• Actualidad

Plusvalía: una agonía que se podía haber evitado. Beatriz MORENO SERRANO

• Colaboraciones

Hacia una nueva fiscalidad municipal adecuada a las exigencias constitucionales e integrada
en el sistema tributario estatal: el modelo alemán de corresponsabilidad fiscal. Salvador BUENO
MORA

La democratización de la iniciativa legislativa en las Entidades Locales. Alberto PENSADO
SEIJAS

• Comentarios de Jurisprudencia

Análisis de la Jurisprudencia en las Entidades Locales. IIª Edición

Análisis de la base imponible del Impuesto sobre el Incremento del valor de los Terrenos de
Naturaleza urbana a la vista de las Sentencias del Tribunal Constitucional de 11 de mayo, 1 de
marzo y 16 de febrero de 2017. José Luis ESPELOSÍN AUDERA

La regulación urbanística de las v iv iendas para uso tur íst ico.  Iñaki  ATXUKARRO
ARRUBARRENA

Análisis de la jurisprudencia sobre las comunicaciones previas y declaraciones responsables de
actividades. Previsiones a la vista del artículo 69 de la Ley 39/2015. Sonia GAVIEIRO GONZÁLEZ

ZONA LOCAL

• Observatorio de transparencia

Aplicación de los límites al acceso a la información: funciones administrativas de vigilancia,
inspección y control. Concepción CAMPOS ACUÑA

• Práctica Local

Sobre el procedimiento para la ejecución de sentencias que condenan a la Administración al
pago de cantidad líquida. Miguel Ángel GARCÍA VALDERREY

• Agenda Local

• El Consultor hace un Siglo y medio

INFORMACIÓN

• Jurisprudencia

• Reseñas legislativas

• Foto portada: Ayuntamiento de Valencia
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SUMARIO

EDITORIAL

Triple varapalo económico-financiero

CONSULTAS

1. BIENES Y PATRIMONIO.— URBANISMO.— Destino de bien patrimonial integrante del
patrimonio público municipal de suelo a actividad de hostelería

2. CONTRATACIÓN LOCAL.— Prescripción de la revisión de precios

3. CORPORACIONES LOCALES. Organización.— Órgano competente para resolver una
concesión en un municipio de gran población

4. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL.— Es posible incluir establecer ayudas
sociales en los acuerdos de los funcionarios

5. HACIENDA PÚBLICA.— A vueltas con la devolución de deudas públicas pagadas mediante
domiciliaciones

6. JUSTICIA.— Titular del derecho a percibir costas procesales

7. PERSONAL LABORAL DE LA ADMINISTRACIÓN.— Si la función es estructural, los contratos
temporales son fraudulentos

8. PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO.— Efectos y consecuencias del rechazo por un
interesado de una notificación administrativa

9. PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO. Sancionador.— La reducción del 20% a las sanciones
por pago voluntario no es incompatible con la concesión de fraccionamiento o aplazamiento

10. RECAUDACIÓN TRIBUTARIA.— El servicio de TPV virtual o presencial suele ser retribuido

11. REGISTRO DE LA PROPIEDAD.— Órgano competente para aprobar un convenio con el
Registro de la Propiedad

12. TARIFAS.— Procedimiento a seguir para la aprobación de precios privados en la Comunitat
valenciana

13. TASAS. Locales.— Procede la liquidación de tasa por ocupación del suelo con mesas y
sillas aunque carezca de autorización

14. URBANISMO. Licencias Urbanísticas.— Licencia de obras en el caso de que no se solicitara
licencia de segregación

15. URBANISMO.— EXPROPIACIÓN FORZOSA.— Expropiación de vial público determinado en
Estudio de Detalle: procedimiento expropiatorio aplicable
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OPINIÓN

• Actualidad

Preclusión del trámite, perención del procedimiento y acto ficticio en la LPACAP. Jesús MARCO
DEL RINCÓN

• Colaboraciones

Experiencias conjugando transparencia y protección de datos. El interés de la información
asociada a las «personas públicas» en la conformación de opinión pública. Javier BRINES
ALMIÑANA

La sostenibilidad financiera de las Grandes Ciudades. Apolonio GONZÁLEZ PINO

• Comentarios de Jurisprudencia

Estatuto precario del personal indefinido no fijo en la Administración Pública: el caso de la
excedencia voluntaria. Francisco Javier DURÁN GARCÍA

Análisis de la legalidad del nombramiento interino de policías locales. Enrique ORRITE PINEDO

Revisión de oficio de los actos administrativos. En especial, análisis del recurso de lesividad.
Izaskun IÑARRA GARCÍA

El recurso de casación y demoliciones urbanísticas. Ramón DÍAZ MURIAS

ZONA LOCAL

• Nuevas Tecnologías

La seguridad y la Administración electrónica. Miguel Ángel DAVARA RODRÍGUEZ

• Práctica Local

Sobre los bandos relativos a las recomendaciones de seguridad de las fiestas, Miguel Ángel
GARCÍA VALDERREY

• El Consultor hace un Siglo y medio

INFORMACIÓN

• Jurisprudencia

• Reseñas legislativas

• Foto portada: Ayuntamiento de Becerril de la Sierra (Madrid)
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SUMARIO

EDITORIAL

Externalización «versus» funcionarialidad: una práctica administrativa en auge

CONSULTAS

1. CONTRATACIÓN LOCAL.— La experiencia como criterio de adjudicación

2. CORPORACIONES LOCALES. Organización.— Tramitación de moción presentada al Pleno
sobre un tema competencia del Alcalde

3. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Retribuciones.— La atribución temporal
de funciones permite encomendar a un funcionario tareas no atribuidas a otro, o tareas propios
de otro puesto, con carácter temporal y excepcional

4. FUNCIONARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL. Selección y provisión.— La aplicación del
principio pro actione obliga a admitir como legitimados a los recurrentes aun cuando no hubieran
firmado unas bases

5. IMPUESTO SOBRE CONSTRUCCIONES, INSTALACIONES Y OBRAS (ICO).— La exención en
el ICO de las obras en los colegios religiosos

6. IMPUESTO SOBRE EL INCREMENTO DE VALOR DE LOS TERRENOS DE NATURALEZA
URBANA (IVTNU).— La exención de las transmisiones de inmuebles incluidos en el perímetro
delimitado como Conjunto Histórico-Artístico opera aunque no se contemple en la ordenanza
fiscal

7. MONTES. Aprovechamiento.— El aprovechamiento cinegético en monte catalogado se
configura como contrato administrativo especial

8. PERSONAL LABORAL DE LA ADMINISTRACIÓN.— Requisitos legales para la promoción
cruzada para la funcionarización

9. POLICÍA MUNICIPAL.— Es posible la revocación de oficio del pase a segunda actividad de
policía local

10. PRESUPUESTOS GENERALES LOCALES.— Publicación del documento de presupuesto
municipal en el trámite de información pública en cumplimiento de la Ley de Transparencia

11. PROTECCIÓN CIVIL.— Exigencia de Plan de Autoprotección para concierto musical al aire
libre

12. RECAUDACIÓN TRIBUTARIA.— Debe diferenciarse entre pasarela de pagos y la cuenta
corriente donde se realizan los ingresos

13. TRÁFICO, CIRCULACIÓN DE VEHÍCULOS Y SEGURIDAD VIAL.— Régimen de uso de los
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carriles bicis

14. URBANISMO.— Innecesariedad de acto formal de constitución de los patrimonios públicos
municipales de suelo. Consideración presupuestaria

15. URBANISMO. Disciplina urbanística.— Plazo de prescripción de las infracciones
urbanísticas en Castilla y León

OPINIÓN

• Actualidad

La Moción de censura en el ámbito Local tras la Ley 39/2015, de 1 de octubre. José Domingo
GALLEGO ALCALÁ

• Colaboraciones

La solución de las comisiones calificadoras de documentos administrativos. Alfonso RUIZ
CAGIGAL

Acercamiento al Decreto 144/2016 de 22 de septiembre y las entidades de certificación de
conformidad municipal. Francisco Javier NOVOA JUIZ

• Comentarios de Jurisprudencia

Criterios de valoración de ofertas en los contratos de servicios. Especial atención a  las
resoluciones de los tribunales de contratación sobres los criterios de valoración en los contratos
de servicios de asesoría jurídica y defensa letrada. Víctor CASTILLA PENALVA

ZONA LOCAL

• Observatorio de transparencia

Ética por imperativo legal. Aportaciones de la Ley 5/2017, de 1 de junio, de Integridad y Ética
Públicas de Aragón. Mª Concepción CAMPOS ACUÑA

• Práctica Local

Los recursos de alzada frente a los acuerdos adoptados por los tribunales calificadores de las
pruebas selectivas para la provisión de plazas. Miguel Ángel GARCÍA VALDERREY

• Agenda Local

• El Consultor hace un Siglo y medio

INFORMACIÓN

• Jurisprudencia

• Reseñas legislativas

• Foto portada: Ayuntamiento de Alcalá la Real (Jaen)
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Sumario

TRIBUNA

• Restricciones nacionales a la publicidad en Internet y Derecho de la Unión, por Pedro
Alberto DE MIGUEL ASENSIO (Catedrático de Derecho internacional privado Universidad
Complutense de Madrid).

• Pax europea, homenaje de España, por Araceli MANGAS MARTÍN (Catedrática de Derecho
Internacional Público, Facultad de Derecho, Universidad Complutense de Madrid. Académica de
Número de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas de España).

DOCTINA

• Signos religiosos en la indumentaria de trabajo y principio de no discriminación: las
primeras aportaciones del Tribunal de Justicia, por Joaquín GARCÍA MURCIA (Universidad
Complutense de Madrid) e Iván Antonio RODRÍGUEZ CARDO (Universidad de Oviedo).

• El pilar europeo de los derechos sociales: un mecanismo insuficiente para garantizar la
dimensión social, por José Luis MONEREO PÉREZ y Juan Antonio FERNÁNDEZ BERNAT
(Catedrático y Profesor, respectivamente, de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social
Universidad de Granada).

SENTENCIA SELECCIONADA

• El Tribunal General se declara incompetente para conocer de los recursos de anulación
contra la Declaración de la Unión Europea y Turquía de 18 de marzo de 2016 (Autos del
Tribunal General de 28 de febrero de 2017, asuntos T-192/16, NF; T-193/16, NG; T-257/16
NM), por Elisa URIA GAVILAN (Investigadora en el Departamento de Derecho Internacional
Público de la Universidad Carlos III).

• Los libros electrónicos y el tipo reducido de IVA desde la perspectiva de la neutralidad
fiscal (STJUE de 7 de marzo de 2017, asunto C-390/15: RPO), por José Ángel GÓMEZ
REQUENA (Becario FPI Ministerio de Economía y Competitividad, Área de Derecho Financiero y
Tributario Universidad de Castilla-La Mancha. Centro Internacional de Estudios Fiscales) y
Saturnina MORENO GONZÁLEZ (Catedrática de Derecho Financiero y Tributario Universidad
de Castilla-La Mancha. Centro Internacional de Estudios Fiscales).

JURISPRUDENCIA

• Publicidad realizada a través de un sitio de Internet de tratamientos bucales o dentales.

• Una norma interna de una empresa que prohíbe el uso visible de cualquier signo político,
filosófico o religioso no constituye una discriminación directa.

• Calidad en la que actúan los representantes de los Estados miembros de la Unión en un
encuentro celebrado con el representante de un Estado tercero.

• Exclusión de la aplicación de un tipo reducido de IVA al suministro de libros digitales por
vía electrónica.
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• Obligación de declaración de la entrada o salida de dinero efectivo en los controles de la
Zona internacional de tránsito del aeropuerto de la Unión Europea.

• Compensación a los pasajeros en caso de denegación de embarque y de cancelación o
gran retraso de los vuelos.

• Nacional de un país tercero que asume el cuidado diario y efectivo de su hijo menor de
edad, nacional de dicho Estado miembro.

• Denegación del registro de una propuesta de Iniciativa Ciudadana Europea.

• Contrato de transporte celebrado a través de una agencia de viajes operativa e n
Internet: información de un cambio en el horario de vuelo.

• Mecanismo Único de Supervisión: evaluación del carácter significativo de una entidad de
crédito.

ACTUALIDAD UE

• La Comisión pone en marcha una reflexión sobre el encauzamiento de la globalización.

• Informe final de la investigación sobre prácticas empresariales que podrían restringir la
competencia en el sector del comercio electrónico.

• Puede obligarse a la plataforma electrónica Uber a disponer de las l icencias y
autorizaciones requeridas por el Derecho nacional.

• Las regiones europeas abogan por una política de cohesión más rápida, flexible y
ambiciosa.

• Prórroga de los controles temporales en las fronteras interiores en circunstancias
excepcionales.

• Establecimiento de controles policiales proporcionados y cooperación policial en el
espacio Schengen.

• Conclusiones del Consejo del Espacio Económico Europeo (EEE) de 16 de mayo de 2017.

• Conclusiones del Consejo, sobre los pueblos indígenas, de15 de mayo de 2017.

• Informe de la Comisión sobre la aplicación de la Carta de los Derechos Fundamentales
en la UE en 2016.

• Futuro de la defensa europea.

• Entrada en vigor de la orden europea de investigación.

• Nuevo sistema de resolución de litigios de doble imposición en el seno de la UE.

• La Comisión Europea sienta las bases de su acción futura en el ámbito del Derecho de los
consumidores de la UE.

• La UE aprueba normas para evitar la evasión fiscal de multinacionales en terceros
países.

• Acuerdo entre la UE y los Estados Unidos en materia de seguros y reaseguros.

• Mecanismo destinado a proteger mejor a los europeos de las nuevas sustancias
psicotrópicas.

• Situación del nacional de un Estado no perteneciente a la UE, miembro de una familia de
un ciudadano de la Unión que ha residido en un Estado miembro antes de adquirir la
nacionalidad de dicho Estado.
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